

УДК 94(470)

**Э. А. ВОЙНИЛОВИЧ – ПОЛИТИЧЕСКИЙ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ
XIX – НАЧАЛА XX в.**

Шемплехова Наталья Александровна,
средняя школа № 26 г. Могилева (г. Могилев, Беларусь)

Данная статья посвящена Э. А. Войниловичу – политическому и общественному деятелю XIX – начала XX в. В статье освещается его биография, особое внимание уделяется его непосредственному участию в заседаниях Госсовета и его общественной деятельности. Подробные факты приводятся о Костеле Святого Симеона и Елены, инициатором строительства которого он являлся.

Эдвард Адамович Войнилович родился 13 октября 1847 г. в поместье Слепянка. В 1861 г. с медалью окончил Слуцкую кальвинистскую гимназию. В 1865 г.

поступил в Петербургский технологический институт [3; с. 51]. В 1872 г. стал слушателем Сельскохозяйственной академии в Прушкове. Проходил стажировку на заводах Германии и Бельгии [4; с. 177]. Активно развивал деятельность Минского общества сельского хозяйства, которое начало свою работу в 1876 г. Во время его руководства Общество приобрело новое устройство в виде системы страхования, кредитного банка, своей торговой системы поставок зерна [3; с. 52].

Также Войнилович вел активную деятельность в законодательной сфере. Он трижды избирался в Государственную думу Российской империи. А в 1906 г. был избран членом Госсовета от Минской губернии. Его работа в верхней палате началась 16 ноября 1907 г. В 1908 г. был избран в финансовую комиссию на четвертую сессию Государственного совета. Наиболее активно на заседаниях верхней палаты Эдвард Адамович высказывался по следующим вопросам: предлагал поправку по законопроекту связанному с вознаграждением лиц, вызванных для тушения лесных пожаров [5; с. 2199–2200]. Подал заявление по делу «О разрешении работ по устройству портов-убежищ в Локсе и Роене на Балтийском море [5; с. 2180]. Одним из важнейших вопросов против принятия которого выступал Войнилович был законопроект «О сокращении срока полномочий членов Государственного совета от землевладельцев губерний Виленской, Витебской, Волынской, Гродненской, Киевской, Минской, Могилевской и Подольской, подлежащих избранию в 1909 г.». Кроме того участвовал в обсуждении законопроекта «О государственной росписи доходов и расходов». Участием в этом заседании деятельность Войниловича в Госсовете завершилась. Он вышел из его состава в 1909 г. [6; с. 2180].

В Государственном Совете Э. А. Войнилович занимал высокое положение. Его выступления по аграрным вопросам, демонстрировали очень большие знания. Его считали одним из самых компетентных специалистов в данной сфере. Он всегда стремился к практической деятельности и имел большой опыт в сфере государственной политики [7; с. 275].

Помимо государственной работы, Эдвард Адамович вел активную религиозную деятельность. Преждевременная смерть его детей, которые родились в браке с Олимпией Узловской стали для Войниловича большой трагедией. В память о них он решил построить в Минске костел Святых Симеона и Елены [4; с. 177].

Так он упоминал об этом событии в своих воспоминаниях: «В 1904 г. я предложил комитету по строительству свое желание построить костел на собственные средства, если городские власти выделяют место для костела, если я сам дам ему название, и никто в строительные дела и выбор стиля архитектуры вмешиваться не станет...» [2; с. 126].

Костел был построен в неоготическом стиле с чертами модерна. Архитектором костела являлся Томаш Пояздерский. Главным фасадом строение выходит на площадь Независимости и органично вписывается в ее ансамбль. Ядром композиции является высокая прямоугольная 4-ярусная вежа. С обеих сторон главную вежу дополняют две небольшие шатровые вежи. Высокие щиты фасадов строения оформлены декоративными архитектурными поясами. В центре главного фасада находятся окна-розы. Большое значение в декоративной отделке принадлежит сочетанию красного цвета кирпичных стен с красной черепицей

крыш. В художественной отделке помещений выделяются витражи и зеркала из меди, выполненные художником Г. Ващенко. Витражи в большой алтарной части с полихромными росписями выполнил художник – Франциск Бруздович. В 1975–1990 гг. в здании находился творческий клуб кинематографистов. В 1990 г. костел был возвращен католической церкви. Является памятником архитектуры республиканского значения [1].

Эдвард Войнилович выступал еще и меценатом строительства православных церквей. Так, в деревне Мокраны он построил православную Гергиевскую церковь, а рядом – католический костел. Также Эдуард Адамович построил дом для детей-сирот в польском городе Быдгощ, который содержал вплоть до своей смерти. Умер в Быдгоще 16 июня 1928 г. Похоронен на местном кладбище [4; с. 177].

Литература

1. Архітэктура Беларусі: энцыклапедычны даведнік / рэдкал.: А.А. Воінаў [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 1993. – 620 с.
2. Войнилович, Э. А. Воспоминания: Пер. с польск. / общ. ред. В. Завальнюка. – Мн.: Издание Минской римско-католической парафии св. Симона и Елены, 2007. – 380 с.
3. Гриценко Т. Е., Старжинский В. П. Эдвард Войнилович – путь, по которому нужно идти // Духовные ипостаси Евфросинии Полоцкой: историческая и современная: материалы Международной научной конференции (Минск, 12 мая 2016 года). – Минск, 2016. – С. 51.
4. Польское общественно-политическое движение в Беларуси и Литве на рубеже XIX–XX вв. «Угода»: общая характеристика и политические лидеры / Р. С. Литвинёнок // Научные труды Республиканского института высшей школы – Вып. 14, ч. 1. – С. 177.
5. Стенографические отчеты / Гос. Совет. – Сессия 4. Заседания 1-16. (1 ноября 1907 – 5 июля 1908). – 1908 г.
6. Стенографические отчеты / Гос. Совет. Сессия 4. Заседания 1-16. (15 октября 1908 – 12 июня 1909). – 1909 г.
7. Шемплекова, Н. А. Деятельность Э. А. Войниловича в Государственном совете Российской империи / Н. А. Шемплекова // Россия и славянские народы в XIX–XXI вв.: Материалы международной научной конференции (г. Новозыбков, Брянская область, 18 мая 2018 г.) / под ред. В. В. Мищенко, Т. А. Мищенко, С. П. Куркина. – Брянск, 2018. – 280 с.